
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Annette Karl SPD
vom 07.09.2015

Weiterbildung für Lehrer und Lehrerinnen – Deutsch als 
Zweitsprache

Die Akademie für Lehrerfortbildung in Dillingen bietet eine 
Weiterbildung „Deutsch als Zweitsprache“ an, für die das 
Kultusministerium 8 bis 9 Plätze für Berufsschulen reserviert 
hat. Dies ist mit Blick auf die steigenden Anforderungen in 
der Thematik jugendlicher Flüchtlinge, die eine Ausbildung 
in den Berufsschulen erhalten, wohl nur ein Tropfen auf den 
heißen Stein. Damit stünde für jeden Regierungsbezirk nur 
eine Stelle zur Verfügung. 

Ich frage die Staatsregierung: 

1.	Wie viele Fortbildungsplätze werden im Bereich „Deutsch 
als Zweitsprache“ angeboten?

2. 	Wie verteilen sich diese auf die einzelnen Schuleinrich-
tungen und Regierungsbezirke?

3. 	Ist geplant, dass die Zahl der Fortbildungsplätze erhöht 
wird?

Antwort
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wissen-
schaft und Kunst
vom 16.12.2015

1.	Wie viele Fortbildungsplätze werden im Bereich 
„Deutsch als Zweitsprache“ angeboten?

Bayerischen Lehrkräften steht eine Vielzahl an Fortbildungs-
veranstaltungen zum Thema „Deutsch als Zweitsprache“ 
zur Verfügung. Um einen Überblick über das breite Spekt-
rum zu geben, wurde eine Abfrage bei der Datenbank FIBS 
(Fortbildung in bayerischen Schulen) für die Jahre 2014 
und 2015 zum Stichwort „Deutsch als Zweitsprache“ in Titel 
oder Lehrgangsbeschreibung durchgeführt (vgl. Anlage 1). 
Die Datenbank FIBS listet sowohl Angebote der staatlichen 
Lehrerfortbildung auf zentraler, regionaler und lokaler Ebene 
als auch Veranstaltungen sog. externer Anbieter auf, die von 
Universitäten über gemeinnützige Vereine oder Berufsver-
bände bis hin zu Firmen reichen können. In der Excel-Ta-

belle wurde eine Aufschlüsselung getrennt nach staatlichen 
und externen Anbietern in jeweils chronologischer Reihen-
folge vorgenommen. Nicht enthalten sind in der Übersicht 
schulhausinterne Lehrerfortbildungen, da diese von der Ein-
zelschule für das jeweilige Kollegium organisiert und durch-
geführt werden und deshalb nicht bei FIBS erfasst werden.

Die Abfrage bei FIBS ergab, dass im Jahr 2014 insgesamt 
3.533 Fortbildungsplätze bei Veranstaltungen staatlicher 
Anbieter sowie 1.361 Plätze bei Maßnahmen sog. exter-
ner Anbieter zur Verfügung standen. Im Jahr 2015 stiegen 
die Fortbildungskapazitäten staatlicher Angebote auf 4.382 
Plätze, die vorgehaltenen Plätze bei Maßnahmen externer 
Anbieter auf 1.582.

Es ist davon auszugehen, dass in einer weitaus größe-
ren Anzahl von Fortbildungsveranstaltungen Aspekte von 
„Deutsch als Zweitsprache“ behandelt werden, ohne dass 
sich dies notwendigerweise in Titel oder Lehrgangsbe-
schreibung niederschlagen würde.

Anlage 2 gibt Aufschluss über die Veranstaltungen der 
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Dillin-
gen (ALP) zum Themenbereich Deutsch als Zweitsprache 
in den Jahren 2014 und 2015. Die Aufstellung belegt, dass 
neben der Weiterbildungsmaßnahme DaZ, die zehn Wo-
chenlehrgänge in einem Zeitraum von zwei Jahren umfasst 
und zur Ersten Staatsprüfung für das Lehramt an öffentli-
chen Schulen im Fach „Didaktik des Deutschen als Zweit-
sprache“ führt, zahlreiche Fortbildungsangebote bestehen, 
die sich zum Teil explizit an Lehrkräfte beruflicher Schulen 
richten und aufgrund des geringeren zeitlichen Umfangs 
(z. B. Halbwochenlehrgänge) eine schnellere Verfügbarkeit 
entsprechender Kenntnisse und Fähigkeiten innerhalb des 
schulischen Systems gewährleisten.

Die Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung 
(ALP) wurde zudem beauftragt, für Lehrkräfte der Grund- 
und Mittelschulen, die erstmals in einer Übergangsklasse 
unterrichten, jährlich mindestens zwei Halbwochenfortbil-
dungslehrgänge (jeweils 25 Plätze) anzubieten. Der erste 
Kurs fand bereits im Juli 2015 statt, zwei weitere Lehrgänge 
folgten im November 2015.

Kollegien, die erstmals an der Schule Sprachfördermaß-
nahmen anbieten, erhalten verlässlich an zwei Nachmit-
tagen eine schulhausinterne Fortbildung. Hierbei werden 
Fachberater für Migration und Schulpsychologen als Fort-
bildner intensiv eingebunden.

Auch für den konkreten Unterricht für Schülerinnen und 
Schüler mit Migrationshintergrund wie auch zur Vermittlung 
interkultureller Kompetenz stehen die rund 80 Beraterinnen 
und Berater Migration zur Verfügung. Sie unterstützen Lehr-
kräfte u. a. bei den Aufgaben der Vermittlung des Faches 
„Didaktik des Deutschen als Zweitsprache“ und der interkul-
turellen Erziehung.

Im Schuljahr 2014/15 wurden über die genannten Maß-
nahmen rund 7.500 Grund- und Mittelschullehrkräfte, die 
erstmals in Deutschfördermaßnahmen unterrichten, fort-
gebildet. Die Maßnahmen werden im Schuljahr 2015/2016 
weitergeführt.
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2. 	Wie verteilen sich diese auf die einzelnen Schulein-
richtungen und Regierungsbezirke?

Eine zentrale Erfassung der Lehramtsbefähigung von teil-
nehmenden Lehrkräften an Fortbildungsveranstaltungen 
wird nicht vorgenommen. In der Regel richten sich die Ange-
bote der regionalen wie auch der lokalen Lehrerfortbildung 
an die Lehrkräfte des jeweiligen geografischen Gebiets und 
der jeweiligen Schulart. Wenn Plätze frei sind, so ist die Teil-
nahme von Lehrkräften aus anderen Regierungsbezirken 
bzw. anderen Schulämtern nicht ausgeschlossen. Die Ta-
bellen geben jeweils die Zahl der vorgehaltenen Plätze bei 
den Fortbildungsveranstaltungen an.

3. 	Ist geplant, dass die Zahl der Fortbildungsplätze er-
höht wird?

Wie die Datenbankabfrage bei FIBS belegt, ist bereits auf-
grund der Aktualität des Themas Flüchtlingsbeschulung ein 
Ausbau der Fortbildungskapazitäten im Bereich Deutsch als 
Zweitsprache von 2014 zum Jahr 2015 erfolgt. Das beste-
hende System der staatlichen Lehrerfortbildung mit unter-
schiedlichen Ebenen gewährleistet, dass das Angebot der 
Fortbildungsmaßnahmen auch weiterhin flexibel an den 
Erfordernissen der Lehrkräfte bzw. Schulen ausgerichtet 
werden kann und somit bei entsprechenden Bedarfen ein 
dezentraler Ausbau der Fortbildungskapazitäten möglich ist. 
Inwiefern einschlägige Fortbildungsangebote und ggf. auch 
zur Ersten Staatsprüfung führende Weiterbildungsangebote 
der ALP ausgebaut werden, wird derzeit geprüft.



Anbieter Veranstalter Titel Beginn Ende Plätze Veranstaltungsort

S372-0 Cham, Staatliches Schulamt (Landkreis) Wie lernen Kinder Deutsch als Zweitsprache? Theoretische 

Grundlagen, Einsatz geeigneter Lehr- und Lernmaterialien

08.01.2015 08.01.2015 30 93413 Cham, Schleinkofer Str.

S773-0 Dillingen, Staatliches Schulamt (Landkreis) Einführung in den LehrplanPlus Deutsch als Zweitsprache 13.01.2015 13.01.2015 25 89420 Höchstädt, Prinz-Eugen-Str. 12

S778-0 Unterallgäu, Staatliches Schulamt (Landkreis) LehrplanPLUS GS Deutsch als Zweitsprache 14.01.2015 14.01.2015 30 87724 Ottobeuren, Bergstraße 78

S371-0 Amberg-Sulzbach, Staatliches Schulamt 

(Landkreis)

Wie lernen Kinder Deutsch als Zweitsprache: Theoretische 

Grundlagen, Einsatz geeigneter Lehr- und Lernmaterialien    

(Max-Josef-GS)

15.01.2015 15.01.2015 30 92224 Amberg, Max-Josef-Schule Amberg

S563-0 Fürth, Staatliches Schulamt (Stadt) Arbeitskreis Deutsch als Zweitsprache 15.01.2015 15.01.2015 15 90763 Fürth, Kiderlinstraße 4

S778-0 Unterallgäu, Staatliches Schulamt (Landkreis) LehrplanPLUS GS Deutsch als Zweitsprache 19.01.2015 19.01.2015 30 87727 Babenhausen, Pestalozzistraße 10

S172-0 Berchtesgadener Land, Staatliches Schulamt Deutsch als Zweitsprache unterrichten 21.01.2015 21.01.2015 30 83435 Bad Reichenhall, Zenostraße 4 1/2

A463-0 Staatliche Schulberatung für die Oberpfalz Sprachlernberatung für nicht-deutschsprachige Schüler 22.01.2015 22.01.2015 34 93049 Regensburg, Weinweg 2

S778-0 Unterallgäu, Staatliches Schulamt (Landkreis) LehrplanPLUS GS Deutsch als Zweitsprache 22.01.2015 22.01.2015 30 86842 Türkheim, Wörishofer Str. 5

A211-1.4  ALP, Referat 1.4 Deutsch als Zweitsprache Weiterbildung - DaZ 19 / 2. Woche 26.01.2015 30.01.2015 25 83536 Gars, Kirchplatz 10

S173-0 Bad Tölz-Wolfratshausen, Staatliches Schulamt Öffnung des "Vorkurses Deutsch 240" für alle Kinder in 

Kindertageseinrichtungen mit zusätzlichem 

Unterstützungsbedarf im Deutschen

27.01.2015 27.01.2015 24 83646 Bad Tölz, Prof.-Max-Lange-Platz1

S174-0 Dachau, Staatliches Schulamt (Landkreis) LehrplanPLUS Deutsch als Zweitsprache Grundschule 27.01.2015 27.01.2015 20 85221 Dachau, Anton-Günther-Str. 3

S180-0 Garmisch-Partenkirchen, Staatliches Schulamt 

(Landkreis)

Einführung in den LehrplanPLUS Grundschule im Fach Deutsch 

als Zweitsprache

29.01.2015 29.01.2015 30 82418 Murnau, Mayr-Graz-Weg 14

A025-40.1 Regierung von Mittelfranken Ansbach Fachtagung Beschulung von Schülerinnen und Schülern ohne 

deutsche Sprachkenntnisse

09.02.2015 11.02.2015 25 91443 Scheinfeld, Klosterdorf 1

A025-40.1 Regierung von Mittelfranken Ansbach Fachtagung Beschulung von Schülerinnen und Schülern ohne 

deutsche Sprachkenntnisse

11.02.2015 13.02.2015 25 91443 Scheinfeld, Klosterdorf 1

S375-0 Regensburg, Staatliches Schulamt (Landkreis) Netzwerktreffen Schüler mit Migrationsgeschichte in 

Regelklassen der MS

23.02.2015 23.02.2015 25 93049 Regensburg, Clermont-Ferrand-Allee 23

S174-0 Dachau, Staatliches Schulamt (Landkreis) LehrplanPLUS Deutsch als Zweitsprache Grundschule 24.02.2015 24.02.2015 20 85221 Dachau, Anton-Günther-Str. 3

S184-0 München, Staatliches Schulamt (Landkreis) Arbeitskreis "Deutsch als Zweitsprache" 24.02.2015 24.02.2015 12 82152 Planegg, Josef-von-Hirsch-Straße 3

A211-1.4  ALP, Referat 1.4 Fortbildungstagung für Schulräte, Berater für Migration und 

Seminarrektoren auf Regierungsebene

25.02.2015 27.02.2015 30 89407 Dillingen/Donau, Kardinal-von-Waldburg-Str. 6-7

S277-0 Rottal-Inn, Staatliches Schulamt (Landkreis) LehrplanPlus -Deutsch als Zweitsprache - Einblick und 

praktische Umsetzung

26.02.2015 26.02.2015 30 84307 Eggenfelden, Schulstraße 5

S189-0 Traunstein, Staatliches Schulamt (Landkreis) Öffnung des "Vorkurses Deutsch 240" für alle Kinder in 

Kindertageseinrichtungen mit zusätzlichem 

Unterstützungsbedarf im Deutschen

27.02.2015 27.02.2015 24 83355 Grabenstätt, Am Eichbergfeld 11

Anlage 1



Anbieter Veranstalter Titel Beginn Ende Plätze Veranstaltungsort

A027-40.1 Regierung von Schwaben Augsburg Sprachsensibler Unterricht bei Schülern mit 

Migrationshintergrund in Deutschfördermaßnahmen und in 

Übergangsklassen

02.03.2015 03.03.2015 25 86391 Leitershofen, Krippackerstraße 6

A211-1.4  ALP, Referat 1.4 Deutsch als Zweitsprache für berufsschulpflichtige 

Asylbewerber und Flüchtlinge 

02.03.2015 04.03.2015 25 89407 Dillingen/Donau, Kardinal-von-Waldburg-Str. 6-7

S162-0 München, Staatliches Schulamt 

Landeshauptstadt

Ganzschriften in Übergangsklassen und Deutschförderklassen 

der Mittelschule

03.03.2015 03.03.2015 20 81371 München, Implerstraße 35

S375-0 Regensburg, Staatliches Schulamt (Landkreis) LPPLUS - Deutsch als Zweitsprache - Gruppe 4/2 09.03.2015 09.03.2015 40 93051 Regensburg, Brentanostraße 13

A211-1.4  ALP, Referat 1.4 Deutsch als Zweitsprache und Interkulturelles Lernen an 

Sonderpädagogischen Förderzentren

16.03.2015 20.03.2015 32 89407 Dillingen/Donau, Kardinal-von-Waldburg-Str. 6-7

S577-0 Weißenburg-Gunzenhausen, Staatliches 

Schulamt (Landkreis)

Fortbildungsmaßnahme zur Öffnung des "Vorkurses Deutsch 

240" für alle Kinder in Kindertageseinrichtungen mit 

zusätzlichem Unterstützungsbedarf im Deutschen im Lkrs. 

WUG-GUN

16.03.2015 16.03.2015 12 91710 Gunzenhausen, Theodor-Heuss-Str. 1

S178-0 Freising, Staatliches Schulamt (Landkreis) Lehrplan PLUS Deutsch als Zweitsprache (GS) 17.03.2015 17.03.2015 20 85354 Freising, Untere Hauptstraße 31

A021-40.1 Regierung von Oberbayern München Einrichtung und Organisation von Übergangsklassen in der 

Grund- und Mittelschule

18.03.2015 18.03.2015 12 81667 München, Wörthstraße 12

A027-40.1 Regierung von Schwaben Augsburg Unterricht bei Kindern mit Migrationshintergrund ohne 

Kenntnisse in der deutschen Sprache

18.03.2015 19.03.2015 25 86391 Leitershofen, Krippackerstraße 6

A023-42.10 Regierung der Oberpfalz Regensburg Netzwerkertreffen BAF-Beschulung 19.03.2015 19.03.2015 30 93055 Regensburg, Plattlinger Straße 24

A023-42.10 Regierung der Oberpfalz Regensburg Netzwerkertreffen BAF-Beschulung 19.03.2015 19.03.2015 30 93055 Regensburg, Plattlinger Straße 24

A263-2 Pädagogisches Institut München Immunbiologie oder die Not des Schülers beim Verstehen 

naturwissenschaftlicher Sachtexte

19.03.2015 19.03.2015 20 80539 München, Herrnstr. 19

A027-40.1 Regierung von Schwaben Augsburg Anschlussfähige Bildungsprozesse auf dem Weg zur 

Schriftsprache

23.03.2015 23.03.2015 50 86391 Leitershofen, Krippackerstraße 6

A263-2 Pädagogisches Institut München Meine Sprache(n), deine Sprache(n), unsere Sprache(n): 

Umgang mit sprachlicher Vielfalt an Schulen

23.03.2015 24.03.2015 25 80539 München, Herrnstr. 19

S375-0 Regensburg, Staatliches Schulamt (Landkreis) LPPLUS - Deutsch als Zweitsprache - Gruppe 3/1 23.03.2015 23.03.2015 40 93055 Regensburg, Straubinger Straße 42

S375-0 Regensburg, Staatliches Schulamt (Landkreis) LPPLUS - Deutsch als Zweitsprache - Gruppe 3/1 23.03.2015 23.03.2015 40 93055 Regensburg, Straubinger Straße 42

A027-40.1 Regierung von Schwaben Augsburg Fortbildung der Berater Migration im Regierungsbezirk 

Schwaben

25.03.2015 26.03.2015 16 86391 Leitershofen, Krippackerstraße 6

S373-0 Neumarkt, Staatliches Schulamt (Landkreis) Wie lernen Kinder Deutsch als Zweitsprache? 26.03.2015 26.03.2015 30 92331 Parsberg, Aschenbrennerstr. 8

A211-1.4  ALP, Referat 1.4 Deutsch als Zweitsprache Weiterbildung - DaZ 19 / 3. Woche 30.03.2015 02.04.2015 25 83536 Gars, Kirchplatz 10

A211-1.4  ALP, Referat 1.4 Deutsch als Zweitsprache und Interkulturelles Lernen 13.04.2015 17.04.2015 25 83536 Gars, Kirchplatz 10

A211-4.7  ALP, Referat 4.7 Förderung der Erzähl- und Lesekompetenz 13.04.2015 17.04.2015 27 89407 Dillingen/Donau, Kardinal-von-Waldburg-Str. 6-7

S671-0 Aschaffenburg, Staatliches Schulamt 

(Stadt/Landkreis)

Sprachsensibler Unterricht für Schüler mit geringen 

Deutschkenntnissen

15.04.2015 15.04.2015 25 63743 Aschaffenburg, Sonnenstr.27



Anbieter Veranstalter Titel Beginn Ende Plätze Veranstaltungsort

S274-0 Landshut, Staatliches Schulamt (Landkreis) Vorkurs Deutsch NEU - Fortbildungskampagne zur Öffnung des 

Vorkurses für alle Kinder in Kindertageseinrichtungen mit 

zusätzlichem Unterstützungsbedarf

16.04.2015 16.04.2015 28 84036 Landshut, Liesl-Karlstadtweg 4

A023-42.10 Regierung der Oberpfalz Regensburg Deutsch als Zweitsprache an Berufsschulen mit BAF-

Beschulung

20.04.2015 20.04.2015 21 93039 Regensburg, Emmeramsplatz 8

A025-42.1 Regierung von Mittelfranken Ansbach Deutsch als Zweitsprache für berufsschulpflichtige 

Asylbewerber und Flüchtlinge

20.04.2015 20.04.2015 30 90409 Nürnberg, Äußere Bayreuther Straße 8, Städt. 

Berufsschule 5

A211-2.5  ALP, Referat 2.5 Beschulung von berufsschulpflichtigen Asylbewerbern und 

Flüchtlingen (BAF) - Aufbaukurs

20.04.2015 22.04.2015 25 NULL

S375-0 Regensburg, Staatliches Schulamt (Landkreis) Deutsch als Zweitsprache 20.04.2015 20.04.2015 20 93049 Regensburg, Clermont-Ferrand-Allee 23

S375-0 Regensburg, Staatliches Schulamt (Landkreis) LPPLUS - Deutsch als Zweitsprache - Gruppe 1/1 21.04.2015 21.04.2015 40 93055 Regensburg, Obertraublinger Straße 22

A022-42 Regierung von Niederbayern Landshut Alphabetisierung von berufsschulpflichtigen Asylbewerbern 

und unbegleiteten Minderjährigen und Grundlagen von 

Deutsch als Zweitsprache für die Berufsschule

22.04.2015 22.04.2015 20 94234 Viechtach, Flurstraße 14

S478-0 Lichtenfels, Staatliches Schulamt (Landkreis) Hilfe, neue Migrantenkinder in der Schule! SchülerInnen mit 

keinen oder geringen Deutschkenntnissen in der Regelklasse

22.04.2015 22.04.2015 25 96215 Lichtenfels, An der Friedenslinde 7

S774-0 Günzburg, Staatliches Schulamt (Landkreis) Schüler neu in Deutschland: Hilfen für Lehrkräfte von 

Sprachanfängern

22.04.2015 22.04.2015 25 89335 Ichenhausen, Gartenstr. 11

S162-0 München, Staatliches Schulamt 

Landeshauptstadt

Deutsch als Zweitsprache unterrichten unter Berücksichtigung 

der Besonderheiten der deutschen Grammatik

23.04.2015 23.04.2015 20 81667 München, Wörthstraße 2

S375-0 Regensburg, Staatliches Schulamt (Landkreis) LPPLUS - Deutsch als Zweitsprache - Gruppe 3/2 23.04.2015 23.04.2015 40 93057 Regensburg, Posener Straße 81a

S375-0 Regensburg, Staatliches Schulamt (Landkreis) LPPLUS - Deutsch als Zweitsprache - Gruppe 5/2 27.04.2015 27.04.2015 60 93186 Pettendorf, Schlossstraße 24

S375-0 Regensburg, Staatliches Schulamt (Landkreis) LPPLUS - Deutsch als Zweitsprache - Gruppe 6/1 29.04.2015 29.04.2015 40 93138 Lappersdorf, Bergstraße 48

S780-0 Oberallgäu-Kempten-Lindau, Staatliches 

Schulamt

Lehrplan PLUS - Deutsch als Zweitsprache in der Grundschule 29.04.2015 29.04.2015 24 88131 Lindau, Hoyerbergstraße 31

S375-0 Regensburg, Staatliches Schulamt (Landkreis) LPPLUS - Deutsch als Zweitsprache - Gruppe 2/1 30.04.2015 30.04.2015 40 93105 Tegernheim, Kindlweg 18

A022-42 Regierung von Niederbayern Landshut Umgang mit sprachlicher Vielfalt im Unterricht: Sprachlich-

fachliche Unterstützung für Schüler in BAF-Klassen und im 

Übergangssystem beruflicher Schulen

07.05.2015 07.05.2015 25 84032 Landshut, Weilerstraße 25

S183-0 Mühldorf/Inn, Staatliches Schulamt (Landkreis) Quereinsteiger ohne Deutschkenntnisse in der Regelklasse - 

konkrete Hilfen für den Alltag

07.05.2015 07.05.2015 25 84478 Waldkraiburg, Dieselstraße 4a

S275-0 Passau, Staatliche Schulämter (Stadt und 

Landkreis)

Der Lehrplan PLUS - Deutsch als Zweitsprache:  Einblick und 

praktische Umsetzung

07.05.2015 07.05.2015 30 94121 Straßkirchen, Eichenweg 10

S375-0 Regensburg, Staatliches Schulamt (Landkreis) LPPLUS - Deutsch als Zweitsprache - Gruppe 4/1 07.05.2015 07.05.2015 40 93049 Regensburg, Killermannstraße 49



Anbieter Veranstalter Titel Beginn Ende Plätze Veranstaltungsort

S780-0 Oberallgäu-Kempten-Lindau, Staatliches 

Schulamt

Lehrplan PLUS - Deutsch als Zweitsprache in der Grundschule 07.05.2015 07.05.2015 24 87527 Sonthofen, Berghofer Str. 8a

A023-42.10 Regierung der Oberpfalz Regensburg Deutsch als Zweitsprache an Berufsschulen mit BAF-

Beschulung Modul 2

11.05.2015 11.05.2015 20 92224 Amberg, Raigeringer Str. 27

S674-0 Haßberge, Staatliches Schulamt (Landkreis) Ein nicht-deutschsprechender Schüler ist in meiner Klasse. 

Was tun?

11.05.2015 11.05.2015 25 97437 Haßfurt, Dr.-Neukam-Str. 3

S375-0 Regensburg, Staatliches Schulamt (Landkreis) LPPLUS - Deutsch als Zweitsprache - Gruppe 2/2 12.05.2015 12.05.2015 40 93083 Obertraubling, Piesenkofener Str. 10

S780-0 Oberallgäu-Kempten-Lindau, Staatliches 

Schulamt

Lehrplan PLUS - Deutsch als Zweitsprache in der Grundschule 12.05.2015 12.05.2015 24 87439 Kempten, Frühlingstraße 14

S175-0 Ebersberg, Staatliches Schulamt (Landkreis) Quereinsteiger ohne Deutschkenntnisse in der Regelklasse - 

konkrete Hilfen für den Alltag

13.05.2015 13.05.2015 25 85560 Ebersberg, Baldestr. 20

S375-0 Regensburg, Staatliches Schulamt (Landkreis) LPPLUS - Deutsch als Zweitsprache - Gruppe 1/2 13.05.2015 13.05.2015 40 93109 Wiesent, Schulsiedlung 2

A211-1.4  ALP, Referat 1.4 Deutsch als Zweitsprache Weiterbildung - DaZ 19 / 4. Woche 18.05.2015 22.05.2015 25 83536 Gars, Kirchplatz 10

S375-0 Regensburg, Staatliches Schulamt (Landkreis) LPPLUS - Deutsch als Zweitsprache - Gruppe 5/1 18.05.2015 18.05.2015 40 93155 Hemau, Mönchsbergweg 1

A027-40.1 Regierung von Schwaben Augsburg Unterricht bei Kindern mit Migrationshintergrund ohne 

Kenntnisse in der deutschen Sprache

20.05.2015 21.05.2015 30 86391 Leitershofen, Krippackerstraße 6

S272-0 Freyung-Grafenau, Staatliches Schulamt Der Lehrplan PLUS - Deutsch als Zweitsprache: Einblick und 

praktische Umsetzung

09.06.2015 09.06.2015 40 94481 Grafenau, Koeppelstr. 6-9

A022-42 Regierung von Niederbayern Landshut Mathematiklernen in der Fremdsprache? 10.06.2015 10.06.2015 25 84130 Dingolfing, Bayerwaldring 2

S273-0 Kelheim, Staatliches Schulamt Vorkurs Deutsch NEU - Fortbildungskampagne zur Öffnung des 

Vorkurses für alle Kinder in Kindertageseinrichtungen mit 

zusätzlichem Unterstützungsbedarf

10.06.2015 10.06.2015 24 93326 Abensberg, Regensburger Str. 60

S478-0 Lichtenfels, Staatliches Schulamt (Landkreis) Fortbildungskampagne "Vorkurs Deutsch 240" 10.06.2015 10.06.2015 24 96215 Lichtenfels, Kronacher Straße 28-30

A023-42.10 Regierung der Oberpfalz Regensburg Deutsch als Zweitsprache an Berufsschulen mit BAF-

Beschulung Modul 3

11.06.2015 11.06.2015 20 93413 Cham, Badstraße 23

S171-0 Altötting, Staatliches Schulamt (Landkreis) Quereinsteiger ohne Deutschkenntnisse in der Regelklasse - 

konkrete Hilfen für den Alltag

11.06.2015 11.06.2015 35 84503 Altötting, Kreszentiaheimstr. 50

S375-0 Regensburg, Staatliches Schulamt (Landkreis) LPPLUS - Deutsch als Zweitsprache - Gruppe 6/2 11.06.2015 11.06.2015 60 93128 Ramspau, Schulweg 1

A211-2.5  ALP, Referat 2.5 Beschulung von Berufsschulpflichtigen Asylbewerbern und 

Flüchtlingen (BAF) - Grundkurs

15.06.2015 17.06.2015 30 89407 Dillingen/Donau, Kardinal-von-Waldburg-Str. 6-7

S179-0 Fürstenfeldbruck, Staatliches Schulamt Schüler mit geringen Deutschkenntnissen in der Regelklasse 15.06.2015 15.06.2015 16 82178 Puchheim, Lagerstr. 26

S375-0 Regensburg, Staatliches Schulamt (Landkreis) Deutsch als Zweitsprache 15.06.2015 15.06.2015 20 93049 Regensburg, Clermont-Ferrand-Allee 23

S162-0 München, Staatliches Schulamt 

Landeshauptstadt

Mit Freude Sprache fördern - Ansprechende Bücher, Gedichte 

und Geschichten für den Unterricht "Deutsch als 

Zweitsprache"

16.06.2015 16.06.2015 20 80804 München, Simmernstraße 2



Anbieter Veranstalter Titel Beginn Ende Plätze Veranstaltungsort

A027-40.1 Regierung von Schwaben Augsburg Unterricht bei Kindern mit Migrationshintergrund ohne 

Kenntnisse in der deutschen Sprache

17.06.2015 18.06.2015 30 86391 Leitershofen, Krippackerstraße 6

S476-0 Kronach, Staatliches Schulamt (Landkreis) Hilfe, neue Migrantenkinder in der Schule! SchülerInnen mit 

keinen oder geringen Deutschkenntnissen in der Regelklasse

17.06.2015 17.06.2015 30 96364 Marktrodach, Hirtenwiesen 8

S773-0 Dillingen, Staatliches Schulamt (Landkreis) Arbeitskreis Deutschförderung und DaZ Grundschule 17.06.2015 17.06.2015 15 89423 Gundelfingen, Auf der Insel 6

A023-40.1 Regierung der Oberpfalz Regensburg Regionale Lehrerfortbildung -  Der neue LehrplanPLUS Deutsch 

als Zweitsprache in der Grundschule

18.06.2015 18.06.2015 50 93055 Regensburg, Straubinger Straße 42

S173-0 Bad Tölz-Wolfratshausen, Staatliches Schulamt Arbeitskreis Migration - landkreisweites Vernetzungstreffen 18.06.2015 18.06.2015 30 83646 Bad Tölz, Prof.-Max-Lange-Platz 1

S176-0 Eichstätt, Staatliches Schulamt (Landkreis) Leitgedanken für den  Unterricht in Deutsch als Zweitsprache  

und Möglichkeiten der praktischen Umsetzung

18.06.2015 18.06.2015 30 85072 Eichstätt, Ostenstr. 26

S181-0 Landsberg/Lech, Staatliches Schulamt (Landkreis) Deutsch als Zweitsprache 23.06.2015 23.06.2015 30 86899 Landsberg am Lech, Fritz-Beck-Str. 1

S375-0 Regensburg, Staatliches Schulamt (Landkreis) Netzwerktreffen Schüler mit Migrationsgeschichte in 

Regelklassen der MS

23.06.2015 23.06.2015 25 93049 Regensburg, Clermont-Ferrand-Allee 23

A023-42.10 Regierung der Oberpfalz Regensburg Deutsch als Zweitsprache an Berufsschulen mit BAF-

Beschulung - Modul 4

02.07.2015 02.07.2015 20 92421 Schwandorf, Glätzelstraße 29

S773-0 Dillingen, Staatliches Schulamt (Landkreis) Arbeitskreis für Förderlehrer 02.07.2015 02.07.2015 25 86637 Wertingen, Pestalozzistraße 16

A211-1.4  ALP, Referat 1.4 Deutsch als Zweitsprache Weiterbildung - DaZ 19 / 5. Woche 06.07.2015 10.07.2015 25 89407 Dillingen/Donau, Kardinal-von-Waldburg-Str. 6-7

S183-0 Mühldorf/Inn, Staatliches Schulamt (Landkreis) Effektive Sprachförderung für Kinder mit 

Migrationshintergrund: Deutsch als Zweitsprache im 

Deutschförderkurs (2-tägig)

06.07.2015 06.07.2015 20 84478 Waldkraiburg, Dieselstraße 4a

S771-0 Aichach-Friedberg, Staatliches Schulamt 

(Landkreis)

Theorie und Praxis bei Schüler/inne/n mit Deutsch als 

Zweitsprache

08.07.2015 08.07.2015 20 86316 Friedberg-Stätzling, Schlossberg 6a

A022-42 Regierung von Niederbayern Landshut Übergang Schule-Beruf 09.07.2015 09.07.2015 25 84032 Landshut, Weilerstraße 25

S184-0 München, Staatliches Schulamt (Landkreis) Arbeitskreis "Deutsch als Zweitsprache" 09.07.2015 09.07.2015 12 82152 Planegg, Josef-von-Hirsch-Straße 3

S190-0 Weilheim-Schongau, Staatliches Schulamt 

(Landkreis)

Arbeitskreis Vorkurs 13.07.2015 13.07.2015 20 86971 Peiting, Ludwigstraße 4

S463-0 Coburg, Staatliches Schulamt Fortbildungskampagne "Vorkurs Deutsch 240" 14.07.2015 14.07.2015 24 96450 Coburg, Steingasse 18

A026-40.1 Regierung von Unterfranken Würzburg Sprachstandserfassung, Leistungsbewertung und 

Zeugnisausstellung in DaZ

09.09.2015 09.09.2015 20 97070 Würzburg, Stephanstraße 2

A023-42.10 Regierung der Oberpfalz Regensburg Deutsch als Zweitsprache an Berufsschulen mit BAF-

Beschulung - Modul 5

17.09.2015 17.09.2015 20 93055 Regensburg, Plattlinger Str. 24

A211-1.4  ALP, Referat 1.4 Weiterbildung "Deutsch als Zweitsprache" DaZ 20 / 1. Woche 21.09.2015 25.09.2015 25 83536 Gars, Kirchplatz 10

S563-0 Fürth, Staatliches Schulamt (Stadt) Deutschförderung an Grund- und Mittelschulen 29.09.2015 29.09.2015 25 90763 Fürth, Kiderlinstraße 4

A211-1.4  ALP, Referat 1.4 Berater für Migration und Deutsch als Zweitsprache 30.09.2015 02.10.2015 60 89407 Dillingen/Donau, Kardinal-von-Waldburg-Str. 6-7

A211-2.5  ALP, Referat 2.5 Beschulung von berufsschulpflichtigen Asylbewerbern und 

Flüchtlingen (BAF) – Aufbaukurs

30.09.2015 02.10.2015 45 89407 Dillingen/Donau, Kardinal-von-Waldburg-Str. 6-7

S162-0 München, Staatliches Schulamt 

Landeshauptstadt

Deutsch als zweite Sprache lernen - Einführungsveranstaltung 01.10.2015 01.10.2015 100 80997 München, Manzostraße 79



Anbieter Veranstalter Titel Beginn Ende Plätze Veranstaltungsort

S375-0 Regensburg, Staatliches Schulamt (Landkreis) Unterricht in Übergangsklassen gestalten 01.10.2015 01.10.2015 26 93055 Regensburg, Straubinger Straße 42

A211-1.4  ALP, Referat 1.4 Deutsch als Zweitsprache Weiterbildung - DaZ 19 / 6. Woche 05.10.2015 09.10.2015 27 89407 Dillingen/Donau, Kardinal-von-Waldburg-Str. 6-7

S183-0 Mühldorf/Inn, Staatliches Schulamt (Landkreis) AK Deutsch als Zweitsprache: Erstellung einer Jahresplanung 

DAZ

05.10.2015 05.10.2015 20 84453 Mühldorf a. Inn , Europastr. 3

S277-0 Rottal-Inn, Staatliches Schulamt (Landkreis) Deutsch als Zweitsprache 05.10.2015 05.10.2015 25 84347 Pfarrkirchen, Von-Fraunhofer-Str. 1

S371-0 Amberg-Sulzbach, Staatliches Schulamt 

(Landkreis)

Förderlehrer/ -innen gestalten Unterricht in Deutsch als 

Zweitsprache in der Grundschule

05.10.2015 05.10.2015 25 92224 Amberg, Krumbacher Straße 2

S184-0 München, Staatliches Schulamt (Landkreis) Deutsch als Zweitsprache - Einführungsveranstaltung 07.10.2015 07.10.2015 20 85540 Haar, St.-Konrad-Str. 7

A023-40.1 Regierung der Oberpfalz Regensburg Unterricht in Übergangsklassen gestalten 08.10.2015 08.10.2015 40 93055 Regensburg, Straubinger Straße 42

A023-42.10 Regierung der Oberpfalz Regensburg Deutsch als Zweitsprache an Berufsschulen mit BAF-

Beschulung Modul 6

08.10.2015 08.10.2015 20 92637 Weiden i. d. OPf., Stockerhutweg 52

S674-0 Haßberge, Staatliches Schulamt (Landkreis) Hilfen für Deutsch als Zweitsprache im Schulalltag 08.10.2015 08.10.2015 30 97437 Haßfurt, Dr.-Neukam-Str. 3

A263-2 Pädagogisches Institut München Mehrsprachigkeit im Fremdsprachenunterricht 09.10.2015 09.10.2015 20 80539 München, Herrnstr. 19

S674-0 Haßberge, Staatliches Schulamt (Landkreis) Hilfen für Deutsch als Zweitsprache im Schulalltag 12.10.2015 12.10.2015 30 97437 Haßfurt, Dr.-Neukam-Str. 3

S371-0 Amberg-Sulzbach, Staatliches Schulamt 

(Landkreis)

Deutsch als Zweitsprache 14.10.2015 14.10.2015 25 92224 Amberg , Rotkreuzplatz 9

S374-0 Neustadt/WN-Weiden/OPf., Staatliches Schulamt Förderlehrertag Schuljahr 2015/2016 im Schulamtsbezirk 

Neustadt/Weiden

15.10.2015 15.10.2015 99 92729 Weiherhammer, Sägstraße 10

S775-0 Neu-Ulm, Staatliches Schulamt (Landkreis) Die Sprachprofilanalyse nach Prof. W. Grießhaber - Diagnose 

und Förderung von Sprache im Unterricht der GS

15.10.2015 15.10.2015 70 89231 Neu-Ulm, Gabelsbergerstr. 2

S375-0 Regensburg, Staatliches Schulamt (Landkreis) Umsetzung der Vorkurse in Kooperation zwischen Schule und 

Kindergarten - für Neulinge und Anfänger - 2-teilig

16.10.2015 17.10.2015 50 93055 Regensburg, Straubinger Straße 42

A263-2 Pädagogisches Institut München Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteiger in die deutsche 

Sprache: eine Herausforderung für Lehrkräfte

19.10.2015 20.10.2015 25 80539 München, Herrnstr. 19

S674-0 Haßberge, Staatliches Schulamt (Landkreis) Hilfen für Deutsch als Zweitsprache im Schulalltag 19.10.2015 19.10.2015 30 97437 Haßfurt, Dr.-Neukam-Str. 3

S675-0 Kitzingen, Staatliches Schulamt (Landkreis) Deutsch als zweite Sprache lernen: Unterricht für Schülerinnen 

und Schüler mit Migrationshintergrund an Grund- und 

Mittelschulen

19.10.2015 19.10.2015 30 97332 Volkach, Jahnstr. 1

S774-0 Günzburg, Staatliches Schulamt (Landkreis) Vorkursarbeit praktisch 19.10.2015 19.10.2015 20 89335 Ichenhausen, Friedrich-Jahnstr. 2

S780-0 Oberallgäu-Kempten-Lindau, Staatliches 

Schulamt

Vorkurs Deutsch - 1. Treffen im Schuljahr 15/16 19.10.2015 19.10.2015 30 87435 Kempten, Kronenstraße 3

M023-0 MB für die Realschulen in der Oberpfalz Fortbildungsreihe Deutsch als Zweitsprache an Realschulen 20.10.2015 20.10.2015 35 93051 Regensburg, Weiherweg 6

A022-42 Regierung von Niederbayern Landshut Integrierte Sprachförderung - Vom Lehrplan zum Unterricht ? 

Lehrkräfte im Berufsfeld Gesundheit/Soziale 

Berufe/Berufsfachschule Ernährung Versorgung/Kinderpflege 

und in JoA/BIJ-Klassen

22.10.2015 22.10.2015 25 94315 Straubing, Pestalozzistraße 4

S561-0 Ansbach, Staatliches Schulamt (Stadt und 

Landkreis)

Integration von Sprachlernern in die Regelklasse 22.10.2015 22.10.2015 30 91522 Ansbach, Güllstraße 1



Anbieter Veranstalter Titel Beginn Ende Plätze Veranstaltungsort

S186-0 Pfaffenhofen/Ilm, Staatliches Schulamt 

(Landkreis)

Deutsch als Zweitsprache für Neueinsteiger 27.10.2015 27.10.2015 30 85296 Rohrbach, Kirchenweg 5

S187-0 Rosenheim, Staatliches Schulamt (Landkreis) Deutsch als Zweitsprache in der Mittelschule 28.10.2015 28.10.2015 20 83022 Rosenheim, Römerstr. 3

A022-42 Regierung von Niederbayern Landshut Umgang mit kultureller Vielfalt im Unterricht: Interkulturelles 

Lernen für Lehrkräfte (und deren Schüler)

29.10.2015 29.10.2015 25 84032 Landshut, Weilerstraße 25

S376-0 Schwandorf, Staatliches Schulamt (Landkreis) Übergangsklassen-eine Herausforderung für Lehrkräfte und 

Schüler_innen:

29.10.2015 29.10.2015 30 92421 Schwandorf, Rachelstr. 21

A025-40.1 Regierung von Mittelfranken Ansbach Fachtagung Beschulung von Schülerinnen und Schülern ohne 

deutsche Sprachkenntnisse

09.11.2015 11.11.2015 25 91788 Pappenheim, Stadtparkstraße 8 - 17

A211-1.4  ALP, Referat 1.4 Deutsch als Zweitsprache Weiterbildung - DaZ 20 / 2. Woche 09.11.2015 13.11.2015 25 89407 Dillingen/Donau, Kardinal-von-Waldburg-Str. 6-7

S178-0 Freising, Staatliches Schulamt (Landkreis) Unterricht mit Quereinsteigern ohne Deutschkenntnisse 

(GS/MS)

10.11.2015 10.11.2015 25 85354 Freising, Untere Hauptstraße 31

S171-0 Altötting, Staatliches Schulamt (Landkreis) Fortbildungsmaßnahme zur Öffnung des Vorkurses Deutsch 

240 für alle Kinder in Kindertageseinrichtungen mit 

zusätzlichem Unterstützungsbedarf im Deutschen

12.11.2015 12.11.2015 12 84503 Altötting, Kreszentiaheimstr. 50

A211-1.4  ALP, Referat 1.4 Sprachbildung für Schüler in Deutsch als Zweitsprache 16.11.2015 20.11.2015 25 89407 Dillingen/Donau, Kardinal-von-Waldburg-Str. 6-7

S190-0 Weilheim-Schongau, Staatliches Schulamt 

(Landkreis)

Arbeitskreis Vorkurs 16.11.2015 16.11.2015 20 86971 Peiting, Ludwigstraße 4

S674-0 Haßberge, Staatliches Schulamt (Landkreis) Hilfen für Deutsch als Zweitsprache im Schulalltag 16.11.2015 16.11.2015 30 97437 Haßfurt, Dr.-Neukam-Str. 3

S773-0 Dillingen, Staatliches Schulamt (Landkreis) Arbeitskreis Deutschförderung und DaZ an Grund- und 

Mittelschulen - Lernszenarien

19.11.2015 19.11.2015 20 89423 Gundelfingen, Auf der Insel 6

A211-1.4  ALP, Referat 1.4 Fortbildung in Deutsch als Zweitsprache für 

Übergangsklassenlehrkräfte 

23.11.2015 25.11.2015 25 89407 Dillingen/Donau, Kardinal-von-Waldburg-Str. 6-7

S475-0 Hof, Staatliche Schulämter (Stadt/Landkreis) Förderung im Fachbereich Deutsch als Zweitsprache 24.11.2015 24.11.2015 25 95032 Hof, Schulstraße 5

S189-0 Traunstein, Staatliches Schulamt (Landkreis) Deutsch als Zweitsprache - Materialien und Beispiele für die 

praktische Umsetzung

25.11.2015 25.11.2015 15 83342 Tacherting, Pfarrweg 6

A022-40.1 Regierung von Niederbayern Landshut Besprechung der Förderlehrkräfte-

Koordinatoren/Koordinatorinnen

26.11.2015 26.11.2015 10 84028 Landshut, Gestütstraße 10

A211-1.4  ALP, Referat 1.4 Deutsch als Zweitsprache Weiterbildung - DaZ 19 / 7. Woche 30.11.2015 04.12.2015 27 89407 Dillingen/Donau, Kardinal-von-Waldburg-Str. 6-7

A027-40.1 Regierung von Schwaben Augsburg Unterricht bei Kindern mit Migrationshintergrund ohne 

Kenntnisse in der deutschen Sprache

01.12.2015 02.12.2015 30 86391 Leitershofen, Krippackerstraße 6

A027-40.1 Regierung von Schwaben Augsburg Unterricht bei Kindern mit Migrationshintergrund ohne 

Kenntnisse in der deutschen Sprache

01.12.2015 02.12.2015 30 86391 Leitershofen, Krippackerstraße 6

S778-0 Unterallgäu, Staatliches Schulamt (Landkreis) Diagnosegeleiteter Kompetenzaufbau bei Kindern mit 

Migrationshintergrund und ohne/wenig Deutschkenntnisse 

mit Hilfe der Förderplanung

03.12.2015 03.12.2015 25 87727 Babenhausen, Pestalozzistraße 10

A211-4.7  ALP, Referat 4.7 Förderung der Erzähl- und Lesekompetenz 07.12.2015 11.12.2015 27 83536 Gars, Kirchplatz 10



Anbieter Veranstalter Titel Beginn Ende Plätze Veranstaltungsort

M043-0 MB für die Gymnasien in der Oberpfalz RLFB: Achttägige Weiterbildung "Deutsch als Zweitsprache" 

für Lehrkräfte an Gymnasien in der Oberpfalz

07.12.2015 08.12.2015 20 93426 Roding - Strahlfeld, Am Jägerberg 3

A211-2.5  ALP, Referat 2.5 Beschulung von Berufsschulpflichtigen Asylbewerbern und 

Flüchtlingen (BAF) - Grundkurs

14.12.2015 16.12.2015 30 86391 Leitershofen, Krippackerstraße 6

S478-0 Lichtenfels, Staatliches Schulamt (Landkreis) Deutsch als Zweitsprache - 1. Arbeitstreffen im Schuljahr 

2014/2015

14.12.2015 14.12.2015 30 96215 Lichtenfels, An der Friedenslinde 7

4382

E939-0 Trägerkreis Junge Flüchtlinge e.V. / SchlaU-Schule Deutsch als Zweit- und Bildungssprache 17.01.2015 17.01.2015 15 80336 München, Schwanthalerstraße 2

E457-0 Bayerischer Rundfunk Zuhören und sprachliche Bildung - Hörclub "Hören ohne 

Grenzen"

26.02.2015 26.02.2015 12 90431 Nürnberg, Wallensteinstr. 117

E939-0 Trägerkreis Junge Flüchtlinge e.V. / SchlaU-Schule Lernausgangslage und Entwicklung 28.02.2015 28.02.2015 15 80336 München, Schwanthalerstraße 2

E457-0 Bayerischer Rundfunk Zuhören und sprachliche Bildung - Hörclub "Hören ohne 

Grenzen"

11.03.2015 11.03.2015 12 80335 München, Rundfunkplatz 1

E457-0 Bayerischer Rundfunk Zuhören und sprachliche Bildung - Hörclub "Hören ohne 

Grenzen"

12.03.2015 12.03.2015 12 90431 Nürnberg, Wallensteinstr. 117

E939-0 Trägerkreis Junge Flüchtlinge e.V. / SchlaU-Schule Alphabetisierung in der Fremdsprache 21.03.2015 21.03.2015 15 80336 München, Schwanthalerstraße 2

E199-0 Universität München (LMU) Fachtag "Sprache und Kultur - Umgang mit Vielfalt im 

Klassenzimmer"

18.04.2015 18.04.2015 200 80802 München, Leopoldstraße 13

E939-0 Trägerkreis Junge Flüchtlinge e.V. / SchlaU-Schule Sprachsensibler Fachunterricht 18.04.2015 18.04.2015 15 80336 München, Schwanthalerstraße 2

E881-0 Universität Erlangen-Nürnberg (FAU) Fachtag "Sprache und Kultur" 24.04.2015 24.04.2015 120 90478 Nürnberg, Dutzendteichstraße 24

E939-0 Trägerkreis Junge Flüchtlinge e.V. / SchlaU-Schule Mathematiklernen in der Fremdsprache? 09.05.2015 09.05.2015 15 0     Ort noch nicht bekannt, 

E215-0 BLLV-Akademie e.V. Einführung Deutsch als Zweitsprache 17.06.2015 17.06.2015 20 80336 München, Bavariaring 37

E897-0 Universität Regensburg Brückencafé: Deutsch als Zweitsprache ? 

Unterrichtserfahrungen im Deutschförderkurs

17.06.2015 17.06.2015 30 93053 Regensburg, Universitätsstraße 31

E939-0 Trägerkreis Junge Flüchtlinge e.V. / SchlaU-Schule Übergang Schule-Beruf 19.06.2015 19.06.2015 15 80336 München, Schwanthalerstraße 2

E227-0 Universität München (Lehrstuhl für 

Berufspädagogik)

Material- und Ideenbörse 2015 03.07.2015 03.07.2015 999 80335 München, Marsstr. 20

E939-0 Trägerkreis Junge Flüchtlinge e.V. / SchlaU-Schule Lebenslagen junger Flüchtlinge in Deutschland 26.09.2015 26.09.2015 15 0     Ort noch nicht bekannt, 

E815-0 Hueber Verlag Deutsch als Zweitsprache für berufsschulpflichtige 

Asylbewerber und Flüchtlinge                     -individualisiert, 

differenziert und berufsvorbereitend -

08.10.2015 08.10.2015 40 80637 München, Helene-Weber-Allee 7

E215-0 BLLV-Akademie e.V. Einführung Deutsch als Zweitsprache 17.11.2015 17.11.2015 20 80336 München, Bavariaring 37

E457-0 Bayerischer Rundfunk Hörclub "Hören ohne Grenzen" für die sprachliche Bildung 02.12.2015 02.12.2015 12 80335 München, Arnulfstraße

1582



Veranstalter Beginn Ende Titel Beschreibung Teilnehmer-

zahl

ALP, Referat 1.4 10.02.2014 12.02.2014 Deutsch als Zweitsprache für 

berufsschulpflichtige Asylbewerber und  

Flüchtlinge - Kurs II

Fortsetzung von Kurs I Nr. 85/287 vom 28.10. - 30.10.2013    

Die Lehrkräfte erhalten Anregungen, wie sie einen sprachfördernden Unterricht 

durchführen und wie sie mit Heterogenität umgehen können.  In Workshops und 

Vorträgen werden folgende Schwerpunkte behandelt:    - Fremdspracherwerb  - 

Förderung interkultureller Kompetenzen   - Umgang mit traumatisierten Jugendlichen  - 

Konfliktmanagement    Es wird erwartet, dass sich die Teilnehmer im Lehrgang aktiv 

einbringen und bereit sind, ihre Erfahrungen auszutauschen. 

25

ALP, Referat 1.4 12.02.2014 14.02.2014 Deutsch als Zweitsprache für 

berufsschulpflichtige Asylbewerber und 

Flüchtlinge - Kurs II

Fortsetzung von Kurs I Nr. 85/288 vom 28.10. - 30.10.2013    

Die Lehrkräfte erhalten Anregungen, wie sie einen sprachfördernden Unterricht 

durchführen und wie sie mit Heterogenität umgehen können.  In Workshops und 

Vorträgen werden folgende Schwerpunkte behandelt:    - Fremdspracherwerb  - 

Förderung interkultureller Kompetenzen   - Umgang mit traumatisierten Jugendlichen  - 

Konfliktmanagement    Es wird erwartet, dass sich die Teilnehmer im Lehrgang aktiv 

einbringen und bereit sind, ihre Erfahrungen auszutauschen. 

25

ALP, Referat 1.4 17.02.2014 21.02.2014 Deutsch als Zweitsprache Weiterbildung - 

DaZ 18 / 8. Woche

Sequenz ab Kurs I Nr. 83/291vom 26.11. - 30.11.2012  

Es werden Grundlagen der Methodik und Didaktik des Fachbereichs Deutsch als 

Zweitsprache in Theorie und Praxis behandelt. Weitere Inhalte sind neue Erkenntnisse 

der Wissenschaft zur Sprachförderung sowie Unterrichtsprinzipien und deren 

Anwendung. 

22

ALP, Referat 1.4 24.02.2014 26.02.2014 Fortbildungstagung für Schulräte, Berater 

für Migration und Seminarrektoren auf 

Regierungsebene

Ziel des Lehrgangs ist die Vernetzung der für den Unterricht mit Migrantenschülern 

zuständigen Personen und Institutionen.  Schwerpunkte sind:    - Vorkurs Deutsch 240  - 

Förderkurs und Förderklassen in Deutsch als Zweitsprache (DaZ)  - Übergangsklassen  - 

Qualifizierender Abschluss in DaZ und in den Erstsprachen  - Islamischer Unterricht  - 

LehrplanPLUS in der Grundschule  - Vertiefung des Wissens über Islam sowie über die 

Herkunftsländer der Schüler mit Migrationshintergrund    Die Inhalte werden in 

Vorträgen und Workshops vermittelt. 

30

ALP, Referat 1.4 14.04.2014 17.04.2014 Deutsch als Zweitsprache Weiterbildung - 

DaZ 18 / 9. Woche

Sequenz ab Kurs I Nr. 83/291vom 26.11. - 30.11.2012  

Es werden Grundlagen der Methodik und Didaktik des Fachbereichs Deutsch als 

Zweitsprache in Theorie und Praxis behandelt. Weitere Inhalte sind die Ausarbeitung 

von Klausurthemen sowie die Kompetenzorientierung im Unterricht in Deutsch als 

Zweitsprache. 

22

Anlage 2



Veranstalter Beginn Ende Titel Beschreibung Teilnehmer-

zahl

ALP, Referat 1.4 26.05.2014 28.05.2014 LehrplanPLUS Grundschule: Deutsch als 

Zweitsprache

Ziel des Lehrgangs ist, die Berater Migration für regionale Fortbildungen zur 

Implementierung des LehrplanPLUS für das Fach Deutsch als Zweitsprache zu 

qualifizieren. 

70

ALP, Referat 1.4 30.06.2014 04.07.2014 Deutsch als Zweitsprache Weiterbildung - 

DaZ 18 / 10. Woche

Sequenz ab Kurs I Nr. 83/291vom 26.11. - 30.11.2012  

Es werden Grundlagen der Methodik und Didaktik des Fachbereichs Deutsch als 

Zweitsprache in Theorie und Praxis behandelt. Ebenso werden in den erlernten 

Fremdsprachen Kolloquuien durchgeführt. 

22

ALP, Referat 1.4 14.07.2014 15.07.2014 Sprachförderung durch Mehrsprachigkeit - 

Deutsch als Zweitsprache (DaZ) in der 

Unterrichtspraxis 

Der Lehrgang befasst sich mit dem Unterrichtsalltag in Klassen mit hohem 

Migrationsanteil, wobei der Schwerpunkt in der Sprachförderung der Schüler liegt.  

Neben Methoden zur Sprachstandserfassung wird das Thema "Umgang mit 

Mehrsprachigkeit im Klassenzimmer" im Mittelpunkt stehen.    Weitere thematische 

Bausteine sind z. B.:    - Sprachsensibler Unterricht  - Willkommenskultur  - Anregungen 

aus dem DaZ-Unterricht    Die Förderung des individuellen Wachstums der deutschen 

Sprache ist ebenso Inhalt wie Orientierungshilfen für eine interkulturelle, pädagogische 

Praxis. 

70

ALP, Referat 1.4 13.10.2014 17.10.2014 Deutsch als Zweitsprache (DaZ) am 

Sonderpädagogischen Förderzentrum

Ziel des Lehrgangs ist die Steigerung der Kompetenz im Unterrichtsfach Deutsch als 

Zweitsprache. 

32

ALP, Referat 1.4 20.10.2014 22.10.2014 Erste Staatsprüfung für das Lehramt an 

öffentlichen Schulen im Fach Didaktik 

"Deutsch als Zweitsprache"

Im Lehrgang finden die mündlichen Prüfungen in Didaktik des Deutschen als 

Zweitsprache und der gewählten Fremdsprache (Spanisch, Russisch oder Türkisch) statt. 

22

ALP, Referat 2.5 22.10.2014 24.10.2014 Beschulung von berufsschulpflichtigen 

Asylbewerbern und Flüchtlingen (BAF) - 

Aufbaukurs

Ziel des Lehrgangs ist es, Lehrkräfte zu unterstützen, die in Klassen für 

berufsschulpflichtige Asylbewerbern und Flüchtlingen eingesetzt sind. Dabei sollen die 

im Grundkurs behandelten Themen vertieft und weiterentwickelt werden. Darüber 

hinaus soll der Erfahrungsaustausch und die Kontakte zwischen den Standorten weiter 

vernetzt werden.  Die Inhalte des Aufbaukurses sind u.a. folgende:     - Überblick 

Deutsch als Zweitsprache  - Praxisberichte zu den Unterrichtsangeboten  - Einblick in die 

Traumapsychologie  - Umgang mit Heterogenität   - Stärkung der interkulturellen 

Kompetenz  - Handlungsalternativen für die Praxis mithilfe der Bearbeitung von 

Fallbeispielen    Darüber hinaus werden Gelingensbedingungen für erfolgreiche 

Unterrichtskonzepte aus sozialpädagogischer Sicht dargestellt. 

30



Veranstalter Beginn Ende Titel Beschreibung Teilnehmer-

zahl

ALP, Referat 1.4 10.11.2014 14.11.2014 Hören ohne Grenzen – Hörclubs für 

Schüler mit Deutsch als Zweitsprache

Zuhören ist eine kulturelle Kompetenz. Wer gut zuhören kann, kann auch besser 

sprechen und lernen.  Die "Stiftung Zuhören" hat ein Materialpaket entwickelt, das für 

den Unterricht mit Schülern nicht deutscher Familiensprache geeignet ist. Es enthält 

Module aus der Hörclubarbeit an Grund- und Mittelschulen. Zudem werden zahlreiche 

ergänzende Übungen zum Spracherwerb angeboten. Das Material wird im Lehrgang 

vorgestellt. Darüber hinaus werden viele Übungen zum Thema Zuhören und 

Spracherwerb durchgeführt. So werden z. B. Interviews durchgeführt und 

Tonaufnahmen hergestellt. 

25

ALP, Referat 1.4 17.11.2014 21.11.2014 Weiterbildung "Deutsch als Zweitsprache" 

DaZ 19 / 1. Woche

Die Weiterbildung richtet sich an Lehrkräfte, die Schüler nicht deutscher Muttersprache 

in Regel-, Übergangs- oder in Deutschförderklassen oder in Fördermaßnahmen 

unterrichten und eine Qualifikation für das Fach Deutsch als Zweitsprache erlangen 

wollen.  Der Lehrgang erstreckt sich über zehn Lehrgangswochen, wovon zwei in den 

Ferien liegen. 

25

ALP, Referat 1.4 26.01.2015 30.01.2015 Deutsch als Zweitsprache Weiterbildung - 

DaZ 19 / 2. Woche

Fortsetzung von Kurs I Nr. 87/310  vom 17.11. - 21.11.2014    

Es werden Grundlagen der Didaktik Deutsch als Zweitsprache in Theorie und Praxis 

gelegt. Bestandteile des Lehrgangs sind der Lehrplan, Unterrichtsprinzipien und die 

Anwendung des Gelernten in der Grund- und Mittelschule. Auch werden verschiedene 

Spracherwerbstheorien vorgestellt und diskutiert. 

25

ALP, Referat 1.4 25.02.2015 27.02.2015 Fortbildungstagung für Schulräte, Berater 

für Migration und Seminarrektoren auf 

Regierungsebene

Ziel des Lehrgangs ist die Vernetzung der für den Unterricht mit Migrantenschülern 

zuständigen Personen und Institutionen.  Schwerpunkte sind:    - Vorkurs Deutsch 240  - 

Förderkurs und Förderklassen in Deutsch als Zweitsprache (DaZ)  - Übergangsklassen  - 

Qualifizierender Abschluss in DaZ und in den Erstsprachen  - Islamischer Unterricht  - 

LehrplanPLUS in der Grundschule   - Vertiefung des Wissens über die Didaktik und 

Methodik des Deutschen als Zweitsprache sowie über die Herkunftsländer der Schüler 

mit Migrationshintergrund    Die Inhalte werden in Vorträgen und Workshops 

vermittelt. 

30



Veranstalter Beginn Ende Titel Beschreibung Teilnehmer-

zahl

ALP, Referat 1.4 02.03.2015 04.03.2015 Deutsch als Zweitsprache für 

berufsschulpflichtige Asylbewerber und 

Flüchtlinge 

Die Lehrkräfte erhalten Anregungen, wie sie einen sprachfördernden Unterricht 

durchführen und wie sie mit Heterogenität umgehen können.  In Workshops und 

Vorträgen werden folgende Schwerpunkte behandelt:    - Methodenkompetenz im 

Unterricht DaZ  - Binnendifferenzierung im Unterricht DaZ  - Analphabetismus  - 

Umgang mit traumatisierten Jugendlichen und Konfliktmanagement    Es wird erwartet, 

dass sich die Teilnehmer im Lehrgang aktiv einbringen und bereit sind, ihre Erfahrungen 

auszutauschen. 

25

ALP, Referat 1.4 16.03.2015 20.03.2015 Deutsch als Zweitsprache und 

Interkulturelles Lernen an 

Sonderpädagogischen Förderzentren

Der Lehrgang hat zum Ziel, die Mehrsprachigkeit der Schüler als Ressource in den 

Unterricht einzubeziehen.  Schwerpunkte sind:     - Unterrichtskonzepte für einen an der 

Mehrsprachigkeit orientierten Unterricht  - Binnendifferenzierung und 

Methodenkompetenz  - Methoden kooperativen und interkulturellen Lernens  - 

Analphabetismus     Es wird erwartet, dass sich die Teilnehmer aktiv an den Übungen 

beteiligen und eigene Unterrichtsideen miteinander teilen.     

32

ALP, Referat 1.4 30.03.2015 02.04.2015 Deutsch als Zweitsprache Weiterbildung - 

DaZ 19 / 3. Woche

Fortsetzung von Kurs I Nr. 87/310 vom 17.11. - 21.11.2014  

Es werden Grundlagen der Didaktik Deutsch als Zweitsprache in Theorie und Praxis 

gelegt. Bestandteile des Lehrgangs sind der Lehrplan, Unterrichtsprinzipien und die 

Anwendung des Gelernten in der Grund- und Mittelschule. Es wird das Thema 

Fachsprache vorgestellt und diskutiert. 

25

ALP, Referat 1.4 13.04.2015 17.04.2015 Deutsch als Zweitsprache und 

Interkulturelles Lernen

Ziel des Lehrgangs ist die Vernetzung der für den Unterricht mit Migrantenschülern 

zuständigen Personen und Institutionen.  Schwerpunkte sind:    - Vorkurs Deutsch 240  - 

Förderkurs und Förderklassen in Deutsch als Zweitsprache (DaZ)  - Übergangsklassen  - 

Qualifizierender Abschluss in DaZ und in den Erstsprachen  - Islamischer Unterricht  - 

LehrplanPLUS in der Grundschule und in der Mittelschule  - Vertiefung des Wissens 

über die Didaktik und Methodik des Deutschen als Zweitsprache sowie über die 

Herkunftsländer der Schüler mit Migrationshintergrund    Die Inhalte werden in 

Vorträgen und Workshops vermittelt. 

25



Veranstalter Beginn Ende Titel Beschreibung Teilnehmer-

zahl

ALP, Referat 4.7 13.04.2015 17.04.2015 Förderung der Erzähl- und Lesekompetenz Der Lehrgang bietet vielfältige erprobte Methoden und Modelle zur Förderung der 

Lesekompetenz unter dem Blickwinkel der Wechselwirkung von Erzählen und Lesen: 

Wie lässt sich über das Erzählen das Lesen fördern und wie wird über das Lesen der 

mündliche Sprachgebrauch gefördert?     Besonderen Einblick erhalten die Teilnehmer 

in die aktuelle universitäre Forschung in Bezug auf den Ablauf von "Leseprozessen" im 

Kind.   Der Lehrgang möchte die Teilnehmer außerdem sensibel machen, den 

Zusammenhang von Körpersprache/-haltung des Lehrers und Lernzuwachs beim 

Schüler zu beachten. Didaktische Hinweise für das Lesen in Deutsch als Zweitsprache 

(DaZ) ergänzen die angebotenen Inhalte. Es werden Methoden aus dem 

handlungsorientierten Arbeiten eingesetzt.    Ziel des Lehrgangs ist das Kennen lernen 

von vielfältigen Formen der aktiven Förderung des Erzählens und des Zuhörens, sowie 

auch Wege zur Verbesserung der Lesefähigkeit.    

27

ALP, Referat 2.5 20.04.2015 22.04.2015 Beschulung von berufsschulpflichtigen 

Asylbewerbern und Flüchtlingen (BAF) - 

Aufbaukurs

Ziel des Lehrgangs ist es, Lehrkräfte zu unterstützen, die in Klassen für 

berufschulpflichtige Asylbewerber und Flüchtlinge eingesetzt sind. Dabei sollen die im 

Grundkurs behandelten Themen vertieft und weiterentwickelt werden. Darüber hinaus 

soll der Erfahrungsaustausch und die Kontakte zwischen den Standorten weiter vernetzt 

werden.  Die Inhalte des Aufbaukurses sind u.a. folgende:     - Überblick Deutsch als 

Zweitsprache   - Hintergrundinformationen zur Arbeitsvermittlung für BAF  - 

Ausländerrecht und Integrationsprozess  - Praxisberichte zu den Unterrichtsangeboten  - 

Praxisbezogene Migrationsforschung   - Interkulturelle Sensibilisierung mit Übungen  - 

Rechtliche Hintergrundinformationen  - Asyl- und Flüchtlingsschutz    Darüber hinaus 

werden Gelingensbedingungen für erfolgreiche Unterrichtskonzepte dargestellt. 

25

ALP, Referat 1.4 18.05.2015 22.05.2015 Deutsch als Zweitsprache Weiterbildung - 

DaZ 19 / 4. Woche

Fortsetzung von Kurs I Nr. 87/310 vom 17.11. - 21.11.2014  

Es werden Grundlagen der Didaktik Deutsch als Zweitsprache in Theorie und Praxis 

gelegt. Bestandteile des Lehrgangs sind der Lehrplan, Unterrichtsprinzipien und die 

Anwendung des Gelernten in der Grund- und Mittelschule. Es werden Themen des 

Interkulturellen Lernens vorgestellt und diskutiert. 

25



Veranstalter Beginn Ende Titel Beschreibung Teilnehmer-

zahl

ALP, Referat 2.5 15.06.2015 17.06.2015 Beschulung von Berufsschulpflichtigen 

Asylbewerbern und Flüchtlingen (BAF) - 

Grundkurs

Ziel des Lehrgangs ist neben der Unterstützung von  Lehrkräften die Verzahnung und 

den Austausch zwischen den Standorten in Bayern auszubauen. Darüber hinaus sollen 

die Teilnehmer für die verschiedenen Gegebenheiten in Flüchtlingsklassen sensibilisiert 

werden.  Inhalte des Lehrgangs sind u.a. :     - Rechtliche Hintergrundinformationen 

(Asyl, Asylverfahren,etc.)  - Gelingensbedingungen für erfolgreiche Unterrichtskonzepte   

- Erfahrungen aus der sozialpädagogischen Betreuung von BAF  - Einrichten von 

Flüchtlingsklassen  - Praxisbericht Deutsch als Zweitsprache (DAZ)  - Vorstellung des 

Arbeitskreises BAF  - Aktuelles aus dem Kultusministerium    Darüber hinaus werden 

Praxisberichte zu den Unterrichtsangeboten für berufschulpflichtige Asylbewerber und 

Flüchtlinge als Best-Practice-Beispiele vorgestellt. 

30

ALP, Referat 1.4 06.07.2015 10.07.2015 Deutsch als Zweitsprache Weiterbildung - 

DaZ 19 / 5. Woche

Fortsetzung von Kurs I Nr. 87/310  vom 17.11. - 21.11.2014    

Es werden Grundlagen der Didaktik Deutsch als Zweitsprache in Theorie und Praxis 

gelegt. Bestandteile des Lehrgangs sind der Lehrplan, Unterrichtsprinzipien und die 

Anwendung des Gelernten in der Grund- und Mittelschule. Es wird das Thema 

Mehrsprachigkeit vorgestellt und diskutiert. 

25

ALP, Referat 1.4 21.09.2015 25.09.2015 Weiterbildung "Deutsch als Zweitsprache" 

DaZ 20 / 1. Woche

Die Weiterbildung richtet sich an Lehrkräfte, die Schüler nicht deutscher Muttersprache 

in Regel-, Übergangs- oder in Deutschförderklassen oder in Fördermaßnahmen 

unterrichten und eine Qualifikation für das Fach Deutsch als Zweitsprache erlangen 

wollen.  Der Lehrgang erstreckt sich über zehn Lehrgangswochen, wovon zwei jeweils in 

den Osterferien liegen.Ein Studium einschlägiger Literatur, das Erlernen einer 

Fremdsprache auf Anfängerniveau und eine aktive Teilnahme bei Diskussionen und 

Gruppenarbeiten wird vorausgesetzt.

25

ALP, Referat 2.5 30.09.2015 02.10.2015 Beschulung von berufsschulpflichtigen 

Asylbewerbern und Flüchtlingen (BAF) – 

Aufbaukurs

Ziel des Lehrgangs ist es, Lehrkräfte zu unterstützen, die in Klassen für 

berufsschulpflichtige Asylbewerbern und Flüchtlingen eingesetzt sind. Dabei sollen die 

im Grundkurs behandelten Themen vertieft und weiterentwickelt werden. Darüber 

hinaus soll der Erfahrungsaustausch und die Kontakte zwischen den Standorten weiter 

vernetzt werden.Die Inhalte des Aufbaukurses sind u.a. folgende:     - Vertiefender 

Einblick in  Deutsch als Zweitsprache  - Praxisberichte zu den Unterrichtsangeboten  - 

Einblick in die Migrationsforschung  - Sensibilisierung für Interkulturalität  - Stärkung der 

interkulturellen Kompetenz  - Handlungsalternativen für die Praxis     Darüber hinaus 

werden Gelingensbedingungen für erfolgreiche Unterrichtskonzepte dargestellt.   

45



Veranstalter Beginn Ende Titel Beschreibung Teilnehmer-

zahl

ALP, Referat 1.4 30.09.2015 02.10.2015 Berater für Migration und Deutsch als 

Zweitsprache

Ziel des Lehrgangs ist, die Berater Migration und die Berater für interkulturelle 

Schulentwicklungsprozesse für schulhausinterne und regionale Fortbildungen weiter zu 

qualifizieren. Schwerpunkte hierbei sind:   - Unterricht in Deutschförder- und 

Übergangsklassen  - Vorkurs Deutsch  - Sprachbildung in Deutschförderkursen und 

Regelklassen  - Aktivierende Zusammenarbeit mit Eltern  - Interkulturelle Kompetenzen 

steigernEs wird erwartet, dass die Teilnehmer in den Workshops eigene Erfahrungen 

bearbeiten.

60

ALP, Referat 1.4 05.10.2015 09.10.2015 Deutsch als Zweitsprache Weiterbildung - 

DaZ 19 / 6. Woche

Fortsetzung von Kurs I Nr. 87/310  vom 17.11. - 21.11.2014  

Es werden Grundlagen der Didaktik Deutsch als Zweitsprache in Theorie und Praxis 

gelegt. Bestandteile des Lehrgangs sind der Lehrplan, Unterrichtsprinzipien und die 

Anwendung des Gelernten in der Grund- und Mittelschule. Auch das Thema 

Fachsprache wird vorgestellt und diskutiert.Dabei wird erwartet, dass die Teilnehmer 

sich aktiv einbringen und Beispiele aus dem Unterricht diskutieren.

27

ALP, Referat 1.4 09.11.2015 13.11.2015 Deutsch als Zweitsprache Weiterbildung - 

DaZ 20 / 2. Woche

Fortsetzung von Kurs I Nr. 89/224  vom 21.09. - 25.09.2015  

Es werden Grundlagen der Didaktik Deutsch als Zweitsprache in Theorie und Praxis 

gelegt. Bestandteile des Lehrgangs sind der Lehrplan, Unterrichtsprinzipien und die 

Anwendung des Gelernten in der Grund- und Mittelschule. Auch werden verschiedene 

Spracherwerbstheorien vorgestellt und diskutiert.Eine aktive Teilnahme wird 

vorausgesetzt.

25

ALP, Referat 1.4 16.11.2015 20.11.2015 Sprachbildung für Schüler in Deutsch als 

Zweitsprache

Die Lehrkräfte sollen Methoden und  Unterrichtsprinzipien kennen lernen, so dass sie  

Schüler nicht deutscher Erstsprache gezielt unterrichten und in ihrer Zweitsprache 

fördern können.Inhalte des Lehrgangs sind:  - Unterrichtsprinzipien für Deutsch als 

Zweitsprache  - offene Unterrichtsmethoden  - eigene Sprache als Vorbild überdenken  - 

Übungen und Materialien kennen lernen  - Sensibilisierung für interkulturellen 

KontextEine aktive Teilnahme wird erwartet.

25

ALP, Referat 1.4 23.11.2015 25.11.2015 Fortbildung in Deutsch als Zweitsprache für 

Übergangsklassenlehrkräfte 

Die Lehrkräfte, die diese Aufgabe neu übernehmen, sollen befähigt werden, in 

Übergangsklassen zu unterrichten.Es werden folgende Themen des DaZ behandelt:  - 

Spracherwerb  - Erweiterung des Wortschatzes  - Funktionaler Grammatikunterricht  - 

Sprachsensibler Unterricht in jedem Fach  - Generatives Schreiben  - AlphabetisierungEs 

wird erwartet, dass sich jeder Teilnehmer aktiv einbringt und auch selbst Materialien 

zur Verfügung stellt für alle.

25



Veranstalter Beginn Ende Titel Beschreibung Teilnehmer-

zahl

ALP, Referat 1.4 30.11.2015 04.12.2015 Deutsch als Zweitsprache Weiterbildung - 

DaZ 19 / 7. Woche

Fortsetzung von Kurs I Nr. 87/310  vom 17.11. - 21.11.2014    

Es werden Grundlagen der Didaktik Deutsch als Zweitsprache in Theorie und Praxis 

gelegt. Bestandteile des Lehrgangs sind der Lehrplan, Unterrichtsprinzipien und die 

Anwendung des Gelernten in der Grund- und Mittelschule. Es wird das Thema 

Grammatik und Wortschatzarbeit vorgestellt und diskutiert.Dabei wird erwartet, dass 

sich die Teilnehmer aktiv beteiligen.

27

ALP, Referat 4.7 07.12.2015 11.12.2015 Förderung der Erzähl- und Lesekompetenz Der Lehrgang bietet vielfältig erprobte Methoden und Modelle zur Steigerung der 

Lesekompetenz unter dem Blickwinkel der Wechselwirkung von Erzählen und Lesen: 

Wie lässt sich über das Erzählen das Lesen vertiefen und wie wird über das Lesen der 

mündliche Sprachgebrauch gefördert? Besonderen Einblick erhalten die Teilnehmer in 

die aktuelle universitäre Forschung.  

Der Lehrgang möchte die Teilnehmer außerdem sensibel machen, den Zusammenhang 

von Körpersprache/-haltung des Lehrers und Lernzuwachs beim Schüler zu beachten. 

Didaktische Hinweise für das Lesen in Deutsch als Zweitsprache (DaZ) ergänzen die 

angebotenen Inhalte. Es werden Methoden aus dem handlungsorientierten Arbeiten 

eingesetzt.    Ziel des Lehrgangs ist das Kennenlernen von vielfältigen Formen der 

aktiven Förderung des Erzählens und des Zuhörens, sowie auch Wege zur Verbesserung 

der Lesefähigkeit. 

27

ALP, Referat 2.5 14.12.2015 16.12.2015 Beschulung von Berufsschulpflichtigen 

Asylbewerbern und Flüchtlingen (BAF) - 

Grundkurs

Ziel des Lehrgangs ist neben der Unterstützung von  Lehrkräften die Verzahnung und 

den Austausch zwischen den Standorten in Bayern auszubauen. Darüber hinaus sollen 

die Teilnehmer für die verschiedenen Gegebenheiten in Flüchtlingsklassen sensibilisiert 

werden.  Inhalte des Lehrgangs sind u.a. :     - Rechtliche Hintergrundinformationen 

(Asyl, Asylverfahren,etc.)  - Gelingensbedingungen für erfolgreiche Unterrichtskonzepte   

- Erfahrungen aus der sozialpädagogischen Betreuung von BAF  - Einrichten von 

Flüchtlingsklassen  - Praxisbericht Deutsch als Zweitsprache (DAZ)  - Vorstellung des 

Arbeitskreises BAF  - Aktuelles aus dem Kultusministerium    Darüber hinaus werden 

Praxisberichte zu den Unterrichtsangeboten für berufschulpflichtige Asylbewerber und 

Flüchtlinge als Best-Practice-Beispiele vorgestellt. 

30


